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Физические и химические явления. Химическая реакция
Цель урока:
сформировать у учащихся представления о физических и химических явлениях
Задачи урока:

· Образовательные:
- сформировать умение наблюдать явления, определять их и делать выводы на основе наблюдений; 
- формировать умение внимательно и аккуратно проводить эксперимент;

- формировать умение объяснять значение явлений в жизни природы и человека;

- изучить понятий «физические явления», «химические явления.
· Воспитательные:                 

- продолжить формирование научного мировоззрения (единство и борьба противоположностей);

- реализация аспектов трудового воспитания;

- бережное отношение к здоровью.

· Развивающие:

- продолжить развитие логического мышления (умение сравнивать, выделять главное, обобщать, делать выводы), памяти, речи, внимания, наблюдательности, познавательного интереса, общеучебных и практических умений

Тип урока – изучение и формирование новых знаний

Методы обучения:

· Словесный (беседа подготовительная, рассказ, инструктаж по ТБ)
· Поисковый (выполнение эксперимента)
Учебно-методическое обеспечение:

· учебник «Химия 8 класс», Габриелян О. С, Остроумов И. Г, Сладков С. А.
· инструктивные карточки-задания

· итоговая таблица
· штативы для пробирок
· пробирки

· нагревательный прибор

· пробиркодержатель

· предметное стекло

· фарфоровая ступка с пестиком

· парафин

· сахар

· сода

· уксус

· раствор гидроксида натрия 

· раствор сульфата меди(II) 
· раствор фенолфталеина

· вода
· песок
Ход урока

I Организация класса     Приветствие учащихся, проверка присутствия на уроке
II Подготовка к восприятию учебного материала

- мотивация учебной деятельности

Что такое явление природы? Какие явления природы вы знаете?
В окружающем нас мире постоянно происходят изменения: смена времён года, движение воды в реке, рост растений, кипение воды в чайнике – всё это процессы, которые происходят вокруг нас. Эти процессы называются явлениями. В зависимости от того, к какой сфере жизни принадлежат явления, их можно разделить на политические, социальные, геологические, биологические, а также на физические и химические.

Сегодня нам предстоит выяснить, какие явления называются физическими, какие – химическими, какие существуют между ними различия и какие их признаки.

Тема урока: «Физические и химические явления. Химическая реакция».
 Эпиграфом урока послужат слова великого учёного М.В. Ломоносова: «Химии никоим образом научиться невозможно, не видав самой практики и не принимаясь за химические операции».
III Формирование новых знаний

Изучение веществ будет неполным, если не рассмотреть те явления, которые с ними происходят.

Вопросы классу: 

1. Что происходит с водой на морозе? (Она замерзает.)
2. Что происходит при ее нагревании? (Она закипает и  превращается в пар.)
3. Что происходит, если оставить железный предмет в сыром  месте? (Покроется ржавчиной)
В окружающем нас мире происходят различные явления: смена времен года, круговорот воды в природе, разрушение горных пород и др.

Химия – наука экспериментальная, эксперимент учит на практике проверять свои выводы. 
IV Эксперимент как способ познания

Далее я вам предлагаю выполнить лабораторные опыты по группам.  (Учащиеся работают в группах-парах)

Вы распределены по группам. Каждая группа получила инструктивную карточку с заданием. В ходе этого задания вы должны будете определить, о каком явлении идёт речь  в каждом опыте и вместе сделаем вывод – какие явления называются физическими, а какие – химическими. 
Инструктаж по ТБ
Вы будете работать со стеклянной посудой, соблюдайте правила обращения с ней. Также отнеситесь внимательно к каждому реактиву, на склянках указаны названия и формулы веществ. При выполнении опытов некоторые группы работают с открытым огнём, соблюдайте правила нагревания веществ.
Опыт групп № 1 и № 7 Измельчение сахара

Разотрите кусочек сахара в фарфоровой ступке.

а) назовите физические свойства сахара (твердый, белый, растворим в воде, вкус сладкий). 

б) какие изменения наблюдаются после растирания куска сахара? (Изменилась форма.)
в) что можно сказать об остальных свойствах? Как вы думаете, получилось ли новое вещество с новыми свойствами?
Обоснуйте свой вывод.
Опыт групп № 2 и № 8  Плавление парафина

Небольшой кусочек парафина (по объему со спичечную головку) лежит в ложечке для сжигания веществ, подержите ее высоко над верхней частью пламени. Когда парафин расплавится, погасите спиртовку, ложечке дайте остыть. После охлаждения рассмотрите парафин. Изменился ли он? Какие явления (физические или химические) наблюдаете? Обоснуйте свой вывод.

Опыт групп № 3 и № 9 Взаимодействие медного купороса со щёлочью
 
Налейте в пробирку сначала  2 мл раствора  сульфата меди(II) – CuSO4, а потом 2 мл раствора гидроксида натрия  – NaOH. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете? Обоснуйте свой вывод.

Опыт групп № 4 и № 10 Взаимодействие соды с уксусом

Прилейте в пробирку к  1 г соды 1 мл уксуса. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете? Обоснуйте свой вывод.

Опыт групп № 5 и № 11 Взаимодействие щёлочи с раствором индикатора фенолфталеина

Налейте в пробирку сначала  1 мл раствора  гидроксида натрия  – NaOH. Прилейте к нему 1-2 капли фенолфталеина. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете? Обоснуйте свой вывод.
Опыт групп № 6 и № 12 Кипение дистиллированной воды и конденсация водяного пара
Налейте в пробирку сначала 1 мл дистиллированной воды и нагрейте ее высоко над верхней частью пламени. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Поднесите к отверстию пробирки предметное стекло и пронаблюдайте конденсацию водяного пара. Обоснуйте свой вывод.

Правильные ответы

Группы № 1 и № 7
Ученики:  После растирания сахара изменилась только его форма, а агрегатное состояние, цвет, вкус, растворимость в воде остались без изменений. Это физическое явление.
Группы № 2 и № 8
Ученики: При нагревании парафина происходит плавление, изменяется агрегатное состояние, после охлаждения внешний вид не изменился, следовательно, мы наблюдали физическое явление.
Группы № 3 и № 9
Ученики:  При добавлении к голубому раствору  медного купороса бесцветного раствора натрий гидроксида  выпадает голубой осадок. Мы наблюдали химическое явление.
Группы № 4 и № 10
Ученики:  При добавлении уксуса к соде наблюдается выделение газа, что свидетельствует о прохождении химической реакции. Это химическое явление
Группы № 5 и № 11
Ученики:  При соединении двух бесцветных растворов натрий гидроксида и фенолфталеина наблюдается изменение цвета – новый раствор становится малинового цвета. Это химическое явление.
Группы № 6 и № 12
Ученики:  При кипении вода испаряется, наблюдается переход из жидкого в газообразное агрегатное состояние. При конденсации водяного пара наблюдается обратный переход из газа в жидкость. Мы наблюдали физическое явление.
IV Анализ и обобщение полученных результатов

По окончании работы проводится обсуждение выполненных лабораторных опытов и заполнение таблицы

	Название опыта
	Наблюдения
	Явление

	Измельчение сахара
	изменение формы
	физическое

	Плавление парафина
	изменение агрегатного состояния
	физическое

	Взаимодействие медного купороса со щёлочью
	выпадает осадок
	химическое

	Взаимодействие соды с уксусом
	выделяется газ
	химическое

	Взаимодействие щёлочи с раствором индикатора фенолфталеина
	изменяется цвет
	химическое

	Кипение дистиллированной воды и конденсация водяного пара
	изменение агрегатного состояния
	физическое


Вывод записывается учениками в тетради:

Явления, при которых не происходит превращения одних веществ в другие, а изменяется агрегатное (физическое) состояние или форма, называют физическими явлениями.

Явления, при которых из одних веществ образуются другие вещества с новыми свойствами, называют химическими явлениями.

Химические явления называют химическими реакциями.

Признаки химических реакций: выпадение или растворение осадка, выделение газа, изменение цвета, выделение или поглощение тепла, изменение объемов.
Учитель: Выполненная вами работа показала, что вы сегодня успешно определили те или иные физические и химические явления, используя свои теоретические знания на практике.
VI Закрепление материала, подведение итогов
на стр. 49 в.2 ответить в тетради письменно и поменяться тетрадями в паре для проверки
VII Домашнее задание

§§ 4, 9 прочитать

Название опыта
Наблюдения

Явления
Опыт группы № 1 Измельчение сахара

Разотрите кусочек сахара в фарфоровой ступке.

а) назовите физические свойства сахара (твердый, белый, растворим в воде, вкус сладкий). 

б) какие изменения наблюдаются после растирания куска сахара? (Изменилась форма.)
в) что можно сказать об остальных свойствах? Как вы думаете, получилось ли новое вещество с новыми свойствами?

Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы № 2  Плавление парафина

Небольшой кусочек парафина (по объему со спичечную головку) лежит в ложечке для сжигания веществ, подержите ее высоко над верхней частью пламени. Когда парафин расплавится, погасите спиртовку, ложечке дайте остыть. После охлаждения рассмотрите парафин. Изменился ли он? Какие явления (физические или химические) наблюдаете?

Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы № 3 Взаимодействие медного купороса со щёлочью
 
Налейте в пробирку сначала  1 мл раствора  купрум(II) сульфата – CuSO4, а потом 1 мл раствора натрий гидроксида  – NaOH. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы № 4 Взаимодействие соды с уксусом

Прилейте в пробирку к  1 г соды 1 мл уксуса. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы № 5 Взаимодействие щёлочи с раствором индикатора фенолфталеина

Налейте в пробирку сначала  1 мл раствора  натрий гидроксида  – NaOH. Прилейте к нему 1-2 капли фенолфталеина. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Обоснуйте свой вывод.
Опыт группы № 6 Кипение дистиллированной воды и конденсация водяного пара

Налейте в пробирку сначала 1 мл дистиллированной воды и нагрейте ее высоко над верхней частью пламени. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Поднесите к отверстию пробирки предметное стекло и пронаблюдайте конденсацию водяного пара.
Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы № 7 Измельчение сахара

Разотрите кусочек сахара в фарфоровой ступке.

а) назовите физические свойства сахара (твердый, белый, растворим в воде, вкус сладкий). 

б) какие изменения наблюдаются после растирания куска сахара? (Изменилась форма.)
в) что можно сказать об остальных свойствах? Как вы думаете, получилось ли новое вещество с новыми свойствами?

Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы № 8  Плавление парафина

Небольшой кусочек парафина (по объему со спичечную головку) лежит в ложечке для сжигания веществ, подержите ее высоко над верхней частью пламени. Когда парафин расплавится, погасите спиртовку, ложечке дайте остыть. После охлаждения рассмотрите парафин. Изменился ли он? Какие явления (физические или химические) наблюдаете?

Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы № 9 Взаимодействие медного купороса со щёлочью
 
Налейте в пробирку сначала  2 мл раствора  купрум(II) сульфата – CuSO4, а потом 2 мл раствора натрий гидроксида  – NaOH. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы №10 Взаимодействие аммиачной селитры с водой
Прилейте в пробирку к  1 г аммиачной селитры 1 мл воды. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Обоснуйте свой вывод.

Опыт группы № 11 Взаимодействие щёлочи с раствором индикатора фенолфталеина

Налейте в пробирку сначала  1 мл раствора  натрий гидроксида  – NaOH. Прилейте к нему 1-2 капли фенолфталеина. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Обоснуйте свой вывод.
Опыт группы №12 Кипение дистиллированной воды и конденсация водяного пара

Налейте в пробирку сначала 1 мл дистиллированной воды и нагрейте ее высоко над верхней частью пламени. Что наблюдаете? Какое явление (физическое или химическое) наблюдаете?

Поднесите к отверстию пробирки предметное стекло и пронаблюдайте конденсацию водяного пара.
Обоснуйте свой вывод.







Химии никоим образом научиться невозможно,

не видав самой практики и

не принимаясь за химические операции
М.В. ЛОМОНОСОВ


Измельчение сахара





Плавление парафина





Взаимодействие медного купороса со щёлочью





Взаимодействие


соды с уксусом





Взаимодействие щёлочи с раствором фенолфталеина





Кипение дистиллированной воды и конденсация водяного пара














Взаимодействие аммиачной селитры с водой








PAGE  
14

